

En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(Lo de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.
Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 1; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0'50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, **Luis Seco de Lucena**

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.
Esqueles al año de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.
—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 40; en 4.ª, 20.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de seis: en 1.ª, 300; en 2.ª, 150; en 3.ª, 75; en 4.ª, 40.—Al ancho de siete: en 1.ª, 350; en 2.ª, 175; en 3.ª, 85; en 4.ª, 45.—Al ancho de ocho: en 1.ª, 400; en 2.ª, 200; en 3.ª, 100; en 4.ª, 50.—Al ancho de nueve: en 1.ª, 450; en 2.ª, 225; en 3.ª, 110; en 4.ª, 55.—Al ancho de diez: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 120; en 4.ª, 60.—Al ancho de once: en 1.ª, 550; en 2.ª, 275; en 3.ª, 130; en 4.ª, 65.—Al ancho de doce: en 1.ª, 600; en 2.ª, 300; en 3.ª, 140; en 4.ª, 70.—Al ancho de trece: en 1.ª, 650; en 2.ª, 325; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al ancho de catorce: en 1.ª, 700; en 2.ª, 350; en 3.ª, 160; en 4.ª, 80.—Al ancho de quince: en 1.ª, 750; en 2.ª, 375; en 3.ª, 170; en 4.ª, 85.—Al ancho de dieciséis: en 1.ª, 800; en 2.ª, 400; en 3.ª, 180; en 4.ª, 90.—Al ancho de diecisiete: en 1.ª, 850; en 2.ª, 425; en 3.ª, 190; en 4.ª, 95.—Al ancho de dieciocho: en 1.ª, 900; en 2.ª, 450; en 3.ª, 200; en 4.ª, 100.—Al ancho de diecinueve: en 1.ª, 950; en 2.ª, 475; en 3.ª, 210; en 4.ª, 105.—Al ancho de veinte: en 1.ª, 1000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 220; en 4.ª, 110.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Miércoles 25 de Agosto de 1909.

TALLERES: Paco Seco de Lucena, II.

Crónicas de la guerra

Habla un moro del Roghi
De los planes de guerra del general Marina, nos está vedado hablar. Ya creo lo dije hace unos días, y por si no lo dije, digo ahora en descargo de mi conciencia periodística.
De lo que nadie me ha prohibido hablar, es de los procedimientos que el Roghi ha seguido para guerrear con este Rif de nuestros pecados, tan fantástico, tan salvaje y tan desconocido, y no creo, por lo tanto, que incurrié en el enojo de nadie relatando, por ejemplo, cómo el Pretendiente, un aventurero que con sólo un puñado de hombres ha sido el amo de todas estas kabilas, logró someterlas, sujetarlas e imponerlas, amén de su voluntad omnimoda, cargas tan difíciles de satisfacer para gentes que viven sin recursos, como las de «munas» copiosísimas para el mantenimiento de su harka y tributos metálicos, de armamento y hasta de mujeres, que parecerían fantásticos si nos los refirieran escritos de viejos tiempos; pero que tienen todavía la realidad de lo vivido, toda vez que hace sólo unos meses que el Pretendiente ha llevado la guerra a otros terrenos que los de Zelúan, y á otros montes que los que hoy ocupan nuestras tropas.
No hay paridad; ya sé yo que no hay paridad entre aquella guerra y esta, y que del Roghi, que conoce el terreno, que conoce a los suyos y que está en su casa, á cualquiera de nosotros, que lo que sabe de la línea de fuerzas para afuera es lo que quieren decir sus confidentes ó algún explorador que vive en la plaza y le facilita datos respecto á caminos, altura y vaguadas, hay todo un mundo; pero la guerra en que estamos empeñados es una guerra irregular, en el sentido militar de la palabra, y permite ciertos desarrollos, no sujetos en absoluto á los principios tácticos y estratégicos que definen las campañas entre ejércitos regulares.
Un moro que ha guerreado al lado del Pretendiente, me lo ha dicho esta mañana:
—Si el Roghi se encontrase en la situación de ustedes, haría lo que ha hecho, siempre con excelentes resultados: nada de grandes columnas por un solo camino; grupos de treinta, de cincuenta, de cien hombres á la suma, avanzan sobre el monte ó sobre el objetivo que se elija, abarcando un frente de kilómetros ó de leguas, sin más enlace que parejas sueltas ni más protección que la artillería á retaguardia y las consiguientes reservas, muy distanciaditas de la línea de fuego y muy fuera de la vista del enemigo.
Obligados los contrarios á dispersarse para atender á tantos puntos de ataque ó concentrados para atender al que ellos consideren más peligroso de su defensa, ó debilitarán su línea, con ventaja evidente para vuestros soldados, que son más y mejor armados, ó desatenderán sectores por los que, con pocas ó ningunas bajas, pueden colocarse á retaguardia unidades enteras.
Esto es bueno para el monte y no es malo para el llano. Lo mismo puede utilizarse más allá de Sidi-Hamed-el-Hach, que en toda la línea en que el horizonte está cortado por las crestas del Gurugú. «Dividir es vencer».
El Roghi, muy rara vez disponia el ataque con más de los cien jinetes en que tenía depositada su confianza.
Solamente en momentos apurados; los días en que la «mehalá» imperial le atacaba en lugares desventajosos para él, concentraba la harka para resistir.
Desde que comenzó esta campaña, la harka que tenéis enfrente no se ha reunido más que para atacar puntos débiles de vuestra línea...
Además, el Roghi era astuto. Jamás se acercaba á las kabilas en son de guerra; comenzaba diciendo que quería comprar armas; que las pagaba á un cierto precio; que no imponía tributos ni exigía gabelas, y después, cuando lo creía conveniente y habíase «tomado terreno», fortificándose y «quisándose voluntades», no mostraba tal y como él era. Imponía su voluntad; exigía crecidos contribuciones á todos los que, conservando su armamento, se habían resistido á venderse, y castigaba «suavemente»—atándolos á la boca de un cañón—á los que él creía que podían estorbarle.
Vosotros, no podéis hacer esto último, porque ya sabéis enfrente á qué ateneros respecto á vuestros propósitos y á vuestra nobleza de españoles y de cristianos; pero fuera bueno que no olvidárais algo de lo que te digo.»
Esto me habló el moro de la harka, y esto repito yo, valga por lo que valiere.

LEOPOLDO BEJARANO.

LA GUERRA EN AFRICA



Desfile de una columna

Los apuros de un cronista

Méjilla 17 de Agosto.
Ayer, al oscurecer, me vi sorprendido por la visita de mi colega Mr. David Sprengel, corresponsal del *Dagens Nyheter*, de Stockolmo, y de varios periódicos alemanes. Mr. Sprengel, que lleva en Méjilla doce ó catorce días y que piensa referir las futuras operaciones, se presentó amablemente en mi habitación del hotel, con la insólita pretensión de celebrar una entrevista conmigo. Al conocer sus propósitos, experimenté una doble impresión de sorpresa y de espanto. Todo podía esperarlo, menos este curioso trueque de papeles á que me invitaba mi colega.
—Amigo mío—le dije—viene usted equivocado; yo soy un humilde cronista que no tiene nada que decir; perdí el tiempo en escucharle.
Mr. Sprengel me replicó imperturbablemente:
—No dirige usted uno de los principales periódicos de España?
—Sí, señor.
—No es usted representante en Cortes de la nación?
—Sí, lo soy; no puedo negarlo.
—Pues yo quiero celebrar una entrevista con usted.
Ante un suceso de fisonomía impasible, de ojos azules de mirar frío y pertinaz, y dispuesto á salirse con la suya... ¿Qué hacer? Le invité á que tomara asiento; me senté.
—Vamos, Mr. Sprengel, á su disposición. ¿Qué desea usted de mí? ...
Lector malicioso y burlón: no creas que esbozo esta original escena por presentarme á tí descomulgando el papel de personaje. No; es que me excepciona, con su voz tenue, fría y firme como su mirada, me sometió á un interrogatorio tan árido, tan difícil de contestar, que me puso veinte veces en ferribles aprietos. Y á terminar nuestra entrevista, meditando yo acerca de sus preguntas y de mis respuestas, he acabado por pensar que no podíamos entendernos, porque la lógica de un suceso es radicalmente opuesta á la lógica de un español, y desde luego, ¿por qué no confesarlo? mucho más firme.
—Pensando ustedes, los españoles, obtener ventajas, beneficios económicos, de esta campaña en Africa? ¿Es una guerra de conquista de territorios? ¿Buscan ustedes utilidades industriales... minas... agricultura... puertos? ...
—Creo que no, Mr. Sprengel. Creo que el origen de esta campaña ha sido simplemente el asesinato de cuatro trabajadores españoles, y que su primera finalidad consistió en el castigo del bárbaro desmán.
—Pero, después? ...
—Después, los pifiaños nos han atacado, nos han hecho derramar mucha sangre española. Ahora hay que avanzar.
—Bien. Avanzar. ¿Puede usted decirme para qué?
—Mr. Sprengel, hay que salvar el honor nacional.
—¿De modo que sólo se avanza por salvar el honor nacional?
—Sí, señor. Principalmente por eso.
—Pero, ¿ventajas? ¿ventajas materiales? ...
—Temo que ninguna.
—Pues no lo entiendo.
—Pues es así, Mr. Sprengel. Además, fijese usted. Hay un acta de Algeciras; en ese acta se nos distribuyó determinado papel y determinada zona de acción. El Rif, es una de ellas.
—Perfectamente. Pero no acabo de entender bien eso del honor nacional. ¿Qué concepto tienen ustedes del honor nacional? ¿Lo crearán ustedes satisfechos llegando á Zelúan?
—Es probable. Llegar á Zelúan supone el castigo completo de la barbarie rifeña.
—Y una vez conquistado Zelúan, ¿quedaría agregada á España esa región? ¿Ejercerán ustedes el pleno dominio de propietarios? ¿Establecerán granjas, colonias, industrias?
—No lo sé, Mr. Sprengel. Temo que las condiciones del país y de la raza dificultan todo eso. Acaso nos sea difícil mantenernos indefinidamente allí.
—Bien. ¿Pero, entonces, para qué van?
No supe contestarle sin repetirle los mismos argumentos. Mr. Sprengel hizo un gesto que probablemente quería decir «que no entendía una palabra de cuanto le decía yo» y se resignó á pasar á otros extremos.
—El periódico que usted dirige ¿es liberal, verdad? ¿Independiente?
—Sí, señor; liberal independiente.
—¿Aprobaban ustedes la política de Mañá?
—¡Oh, no; no señor. Creemos, como el partido liberal, que los conservadores nos han llevado á una aventura difícil, peligrosísima...
—Pero, señor, ¿qué me dice Leo *El Imparcial*, y veo que apoya con entusiasmo la campaña... ¿Me equivoco?
—No, Mr. Sprengel; no se equivoca usted. Pero, ¿qué quiere usted que hagamos? Un ejército de 30.000 hombres lucha en Africa. Hay que honrar a su lado. Se trata del honor nacional.
—También en esto se mezcla el honor nacional?
—Indudablemente.
Nuevo gesto y nuevo ademán significativo de mi imperturbable colega.

—He leído—me dijo, tras de una breve pausa—, he leído unas líneas de una de sus crónicas, que me han sorprendido grandemente. Me refiero á estas frases que pone usted en labios de un militar: «Dos ejércitos han vuelto á España disgustados y entristecidos. Sería peligroso que embarcara el tercero en la misma situación de ánimo...» ¿Quiere usted explicar me? ...
—Con mucho gusto. El ejército de Cuba embarcó para la Península, sin lancha, casi, con los norteamericanos. El de Filipinas, lo mismo...
—Comprendo; pero diga usted, ¿el ejército español no es un brazo, no es un servidor de la nación? ¿Desobedece si se le ordenase ahora embarcar sin lancha?
—¿Desobedece, seguramente. En España no hay militarismo. Le dió el golpe de muerte Cánovas del Castillo. Pero, créame, Mr. Sprengel: en esta ocasión existe una estrecha solidaridad entre pueblo y ejército...
Mr. Sprengel hizo un ademán de desaliento y, por fin, exclamó:
—Escúrrase lo que me ocurre en España. Hablo con unos, hablo con otros y no logro determinar cuál sea la verdadera opinión española.
... Y cesó la entrevista. Mr. Sprengel, acaso no comprende que entre en lógica y la nuestra hay un verdadero abismo. Obstinado en encontrar hechos, sólo halla ideas vagas, conceptos vagos, cosas, en suma, que no logra entender. No sé si quedaría satisfecho de mis respuestas. Lo que yo aseguro es que, para un cronista español, su interrogatorio resultaba poco menos que incontestable.

Desde Madrid

La colonia granadina
A Madrid acuden, buscando en él, más espacio campo á sus labores, multitud de individuos que ya por su saber, ora por su arte exquisito en sus distintas manifestaciones, (música, pintura, etcétera...), ya con su pluma como literatos, periodistas, autores dramáticos, poetas y publicistas, se hicieron notar más de una vez en su país natal, que siempre se enorgullece de contar en el número de sus hijos, hombres eminentes y laureados artistas.
Granada es sin disputa, una de las provincias españolas que pueden estar más satisfechas en este sentido, no sólo por el número verdaderamente asombroso de los que valen, sino también por la intensidad de mérito de algunos de ellos, que son justamente alabados y reconocidos por España entera.
Pero á los granadinos, les ocurre una particularidad, que también sucede en general á todos los andaluces, que es, que si á muchos los conocemos por sus grandes triunfos, no sabemos en cambio que son granadinos. Así me ha ocurrido á mí con muchos de ellos, y así creo les pasará, si no á los que compartieron con ellos la niñez, desde luego á los que pertenecen á las últimas generaciones.
Y esto ocurre con los andaluces y no con los gallegos, ni los extremeños, por culpa de nuestra apatía, que no nos llevó á fundar como los restantes regiones españolas, un centro que sirva de reunión á todos, donde al rendir culto al saber, al arte y á la literatura, se hiciera acto

de presenciar de esta región, que con ser un gran país colonia, es la menos notable por su falta de cohesión y espíritu de asociación. *Nunca es tarde si la dicha es buena*; si es tiempo de reparar el abandono, y con poco esfuerzo se llegaría á la constitución un centro de cultura en esta zona. B. Id., pues, la idea á todos, y desde luego mi pobrísimas pluma y mi persona, están incondicionalmente al servicio del centro andaluz, si á luz lo damos.
Todas estas cosas, y en especial el mérito y nombre de tanto granadino ilustre, me hicieron pensar en esta sección, cuya iniciativa fué acogida calurosamente por nuestro querido director, que no desprecia ocasión para demostrar su profundo amor á Granada.
Nos proponemos hacer de aquellos de nuestros paisanos más distinguidos, que residen habitualmente en Madrid, rápidas síntesis que, en su conjunto, constituirían la demostración de cómo Granada, contribuye, en tan alto grado como otras provincias, al esplendor de la vida intelectual y política que tiene su más enérgica palpación en esta villa y corte.

Desde Almuñécar

Notas del día
Mi querido director: Continúa flotando sobre Almuñécar la negra sombra de tristeza que ha producido la tremenda desgracia de ayer día catorce, y de la cual han resultado víctimas, el honrado e inteligente maestro mecánico D. Antonio Mena y su joven y simpático hijo José.
Durante todo el día de ayer, estuvieron varias lanchas buscando los cadáveres en el lugar del suceso, sin obtener resultado; esta mañana han continuado los referidos trabajos, con el mismo éxito negativo.
Ayer, con muy buen acuerdo, se suspendió que tocara la música en el paseo del Castillo, medida que todo el mundo acogió con gusto.
Hemos averiguado detalles de la catástrofe, verdaderamente curiosos. Asegura que cuando zozobó la lancha, el joven Elena pudo salvarse llegando á nado á unas piedras, pero al ver en el peligro á su padre, volvió á arrojarle al agua, y abrazándose á él, perecieron los dos.
Nos han dicho, que el joven no quería embarcarse, pero el padre le decidió, exportándole para que no tuviese miedo, contestándole el desgraciado José Elena: «Bueno, pues cumpliré los 20 años en el mar».
El Juzgado instruye diligencias, en comprobación del hecho.
—Ayer fundó el fancho «Encarnación» procedente de Albuñol, en lancha Zarparrá hoy con rumbo á Almería, después de cargar maderas.
También salió ayer el land, «Ciudad de Almuñécar», procedente de Málaga, con carga general.
—Hoy marchará á Granada, después de terminada la temporada de baños, acompañada de su familia, la señora marquesa de Santa Casilda.
—Ayer, día de San Joaquín, celebró su fiesta onomástica la distinguida señora doña Joaquina Almagro de Corral, con su joven hijo D. Joaquín. Por el elegante hotelito, donde en Almuñécar residen los señores de Corral, vimos desfilar toda la buena sociedad de esta población y lo más selecto de la colonia veraniega. El coronel, D. José Corral Robles, con sus hijos D. Rafael y D. Joaquín, yudados por su distinguida señora doña Joaquina, su encantadora hija Anita, y su bellísima hija política doña María Mineur de Co-

ral, hicieron los honores de la casa, con la mayor finesse y exquisita corrección.
Como nota de baratura de estas playas, diremos que hoy hemos visto vender la sardina recién sacada del mar á real la arroba, y los higos chumbos, hermosos y dulces, á 15 céntimos el 100.
Hasta mañana se despide de usted, señor director, su afectísimo seguro servidor.
M. ALDERETE GONZALEZ
Almuñécar 23 Agosto 1909.

Revistas

La Alhambra
El último número de esta revista que dirige don Francisco de P. Valladar, contiene el siguiente sumario:
Rafael Contreras y las pinturas de la Alhambra. Francisco de P. Valladar.—D. Pedro de Vandiviera. José Marco Hidalgo.—A una lectora. Manuel F. Sarraute.— Toda una primavera. Vicente Medina.— Vida militar. Matías Méndez Velasco.— De mídearlo. Federico Navas.— La vista. Rafael Gil Llovera.— Mirando á Italia. Isidro de las Cajas.— Notas bibliográficas. Y «Crónica granadina».
Gracias.—E.trato de «El Ecolutor».

Libros

El distinguido e ilustrado magistrado de la Audiencia de Madrid D. Pedro Higuera Sarrater, ha comensado á publicar la «Reforma de la Ley Hipotecaria, Ley de 30 de Abril de 1909», obra que dedica al excentísimo sr. Ministro de Gracia y Justicia y que lleva un luminoso prólogo del Director General de los Registros y del Notariado don Pablo Martínez Pardo.
El primer tomo, que está ya editado, se divide en tres partes: Primera, texto de la Ley; segunda, «Análisis de la disposición de la Ley»; y tercera, «Discusión de la Ley en las Cortes».
El segundo tomo, próximo á publicarse, comprende también tres partes: Primera, Comentarios; segunda, Procedimientos, y tercera, Formas.
La obra del competente magistrado señor Higuera, es de una utilidad inmensa y letrada y una necesidad sentida por los juristas, constituyendo por lo tanto una verdadera fuente de estudio de la Legislación hipotecaria que tanto alcance é importancia tiene en el Derecho.

Los señores Alcaldes, al responder al ruego de que formen Juntas de Socorros, permiten afirmar que acogerán con resolución mercedosa de abundancia la indicación precedente. A los señores Alcaldes, los esfuerzos comunes para aliviar recursos: son para los heridos y para las familias de los muertos: son para el infuerno y para el dolor. Gratitud á quienes puedan cooperar reiteradamente en estas diversas al alivio de las desgracias: gratitud á quien en una sola lista se inscriba. De todas suertes, pongan la voluntad los señores Alcaldes en la noble tarea de ayudar á la Junta Central de Damas españolas y servirán á su Reina y á su Patria.
En este Gobierno civil se reciben donativos para la suscripción mencionada, la cual queda encabezada con el importe de un día de haber del Gobernador civil, personal de Secretaría y Cuerpos de Vigilancia y Seguridad.—El Gobernador.

Alta

Han sido dados de alta los soldados siguientes:
Angel Muñoz Marin, Santiago Barba Arregui, Manuel Rodríguez Jiménez, Miguel Ruiz Rosales, Ramón Fernández Arredondo, Daniel de las Heras Hernández, Manuel López Herrán, Manuel Gilarte Mezquida Jacinto Delgado Román, Cruz Ojivar Tovar, Ramón Gil Delgado, Francisco Vapostola Izquierdo, Jesús Méndez Pach, José Barbo Sol, José Carceles Serrano y Raimundo Cristóbal López.

Socorros de los pueblos

El gobernador ha recibido nueve 6000 testamentos de Alcaldes de los pueblos de esta provincia ofreciendo socorros para los heridos en la guerra.
Le comunica el de Pelagos que se ha constituido la Junta, habiendo encabezado dicha autoridad la suscripción con 15 pesetas, y cuando ascienda la recaudación á una suma importante le remitirá á esta capital. Añade que aquel Ayuntamiento ha acordado socorrer con 50 céntimos diarios á las familias de los reservistas de la localidad que se incorporen á filas.
El Mopchil se ha constituido una Junta para el caso de la población y para las afueras, habiendo comenzado ya á recaudar fondos.
En Frella ha acordado el Ayuntamiento socorrer á las familias de los reservistas y además se ha constituido una Junta de socorros para los heridos.
El alcalde de Píenza anuncia que la recaudación alcanza hasta ahora á 67'50 pesetas las cuales remite á esta ciudad.
En los Ogjares ha acordado el Ayuntamiento socorrer á las familias de los reservistas con 0'50 pesetas diarias y se ha formado una comisión encargada de recabar la donación de fondos en metálico ó especies con destino á los heridos y campañas.
El alcalde de Aldéire comunica, que aquella Corporación municipal socorrerá con dos reales diarios á las familias de los reservistas que sean hijos de la localidad y se incorporen á filas, y además ha abierto la suscripción para socorrer á las víctimas de la guerra, habiéndola encabezado con 25 pesetas.
Los tranvías
A causa de estarles reconponiendo algunos desperfectos en el cable conductor de la energía eléctrica de la Empresa de Tranvías en el camino de Monachil, se suspendió anoche la circulación dentro de la capital, desde las nueve menos cuarto á las nueve y media.

Miscelánea

Granada y la guerra.
Circular importante
El Gobernador civil, señor Soler y Casajuanas dictó ayer una circular regulando los socorros á los heridos y familias de muertos en campaña, cuyo documento por ser en la actualidad de extraordinaria importancia, transcribimos á continuación:
«La Junta de Señoras presida por Su Majestad la Reina para aliviar recursos de los heridos y á las familias de los muertos en la campaña del Rif, desea de acudir con el apremio que las circunstancias reclaman, y habiendo reunido en los breves días que lleva funcionando recursos de relativa consideración, ha acordado proceder desde luego al reparto en las siguientes condiciones:
Primera.—Se abastecerá á las familias de los soldados y clases, muertos, sea en el campo de la acción, sea como resultado de heridas ó enfermedades traídas en la campaña, una suma de pesetas doscientas cincuenta, á título de primer auxilio. Si el fallecido fuere soltero el socorro se entregará al padre ó madre ó en defecto de éstos á los hermanos á quienes tuviese á su amparo y sirviera de sustento. Si fuere casado, el socorro se satisfará á la viuda aumentada en sesenta y cinco pesetas y si tuviere hijos aumentando en cuarenta pesetas por cada uno de éstos. Las solicitudes se remitirán á la Secretaría de la Junta Central de Damas Españolas, en San Sebastián, Vía Gare Torres, bien directamente, bien por intermedio de las Justas regionales ó provinciales. En las instancias se especiificará el nombre, edad, naturaleza y estado civil del muerto; cargo á que pertenecía; ocasión en que pereció; parentesco con el solicitante, y circunstancias y residencia de éste último. Se acompañarán los documentos precisos para justificar la verdad de lo que se alega ó en su defecto unas certificaciones de la Alcaldía y Parroquia.
Para mayor rapidez de las compras la Junta Central solicitará del ministro de la Guerra una relación de las bajas. Dicha Junta recomendará á las regionales y provinciales que consideren entre sus propias funciones, no sólo la recaudación de los fondos, sino la tramitación de las instancias de modo que instruyan á los interesados sobre la manera de redactarlas, les ayuden á la justificación de las circunstancias involucradas, etcétera, etc.
Segunda.—Los socorros á los heridos se abonarán á ellos mismos y serán de pesetas doscientas á los que hayan perdido algún miembro ó quedado inútiles para el trabajo. Si son casados ó tienen

En el Ayuntamiento

Obras municipales
Las obras que actualmente se realizan por cuenta del Ayuntamiento...

Acercas de cemento y arreglo de las rasantes en la plaza que hay próxima al cuartel de Bibautabán.

Adornado de la calle de Martínez Duran.

Construcción de aceras de cemento en la calle antes citada y en la de Pavanas.

Idem de un tramo de alcantarilla y de un pozo de bajada en las casas números 25 y 27 de la acera de San Rofense.

Reparación de las boquillas de riego de la calle de Reyes Católicos y fuente del Campillo.

Empiña de sumideros, rehuidados e hijuelos.

Replacación de arbolado. En estas obras, trabajaron 76 peones.

Mantenimiento. Se han comunicado a los juzgados municipales correspondientes...

Se ha comunicado a los juzgados municipales correspondientes...

Se ha dado orden al arquitecto municipal para que reconozca las tapias de la casa núm. 18 de la Cuesta del Perro.

Se ha concedido licencia a D. Angeles Sánchez para hacer una casa en el solar núm. 41 de la Gran Vía.

Los excoedentes de cargo. Se han dado órdenes para que se incorporen el día 28 los excoedentes de cargo del reemplazo de 1908...

Ecología de la vida. Se encuentran enfermos los niños Fermín y Manolito Garrido...

Caida desgraciada. Ayer tarde, en la Antegueruela, ocurrió una sensible desgracia.

Noticias de Calahonda. Encontrábase en su apogeo este hermoso balneario...

En el paseo. Esta noche ejecutará la banda de Córdoba...

Obras públicas. Esta mañana ha remitido a la Dirección general el expediente de expropiación...

Noticias de Huescar. El periódico El Campesino Andaluz, de esta ciudad...

Noticias de Hacienda. El delegado de Hacienda ha publicado una circular imponiendo la nueva reglamentación...

Junta de Beneficencia

Bajo la presidencia del gobernador civil señor Soler...

Se acordó informar favorablemente el presupuesto de la Institución Biquisime...

Librar al Ayuntamiento de Motril la certificación que interesa en la que se ha de constar...

Quedar enterados de la real orden de 9 del actual...

Asimismo queda enterada la Junta, de que la Dirección general ha aprobado las cuentas del Hospital Real de Guadix...

Idem la de D. Francisco de Borja Antonio de Vera...

Idem la de las Hermanas de la Consolación de Huescar...

Se levanta la sesión.

Yomenaje al coronel Aranz. El Ayuntamiento de Peñas de San Pedro...

También ha acordado dar su nombre a la calle donde radica la casa en que nació el señor Aranz.

Por suscripción popular, se ha acordado adquirir dos placas con que ha de ser rotulada la dicha calle.

Quejas del vecindario. Los vecinos de la calle Martínez Duran...

Información militar

Director del Parque de Madrid. Desde Centa, donde estaba destinado...

Nuestro paisano ha tomado posesión de su nuevo destino...

Noticias mineras. Don Antonio Alonso López, ha renunciado al registro minero...

Vacantes. En un pueblo de la provincia de Almería, se desea proveer con alguna urgencia...

Noticias de personal. Han cesado en sus cargos, los agentes para la represión del contrabando...

La Guardia civil. La Guardia civil de Huescar ha ocupado una escopeta...

Casos y cosas. Caida.—Atropellado por un carro. Ayer ingresó en el hospital de San Juan de Dios...

GRAN OCASION. Para aprovecharse de buenos artículos a la mitad de su valor...

Justos del cuatrimestre. He aquí la lista de los justos que actuarán en esta Audiencia...

Jurado de Baza. Don Hilario Domingo Fernández, don Manuel Fernández Ruiz...

Jurado de Loja. Don Antonio Serrano Moreno, don Felipe López Escaja...

Jurado de Montefrío. Don Juan Espinosa Romero, don Francisco Hernández Parrillas...

Jurado de Sanjafe. Don Juan Fernández Ruiz, don Antonio Polo Pino...

Jurado de Alhama. Don Antonio Romero Pérez, don Francisco Fernández Castilla...

Jurado de Albuñol. Don Ricardo Moreno López, don Fulgencio Valverde Rodríguez...

Jurado de Iznalloz. Don Antonio Cámara Romero, don Manuel Cabrera Gómez...

Jurado de Guadix. Don Carlos Sánchez Collantes, don Juan Durán González...

Jurado de Loja. Don Antonio Serrano Moreno, don Felipe López Escaja...

Jurado de Montefrío. Don Juan Espinosa Romero, don Francisco Hernández Parrillas...

Jurado de Sanjafe. Don Juan Fernández Ruiz, don Antonio Polo Pino...

Jurado de Alhama. Don Antonio Romero Pérez, don Francisco Fernández Castilla...

Jurado de Albuñol. Don Ricardo Moreno López, don Fulgencio Valverde Rodríguez...

Jurado de Iznalloz. Don Antonio Cámara Romero, don Manuel Cabrera Gómez...

Jurado de Guadix. Don Carlos Sánchez Collantes, don Juan Durán González...

Jurado de Loja. Don Antonio Serrano Moreno, don Felipe López Escaja...

Jurado de Montefrío. Don Juan Espinosa Romero, don Francisco Hernández Parrillas...

Jurado de Sanjafe. Don Juan Fernández Ruiz, don Antonio Polo Pino...

Necrología

Ha fallecido en Tabernas (Almería), el exalcalde de aquella población...

Ayer fallecieron en esta capital: Doña María Pineda Sánchez...

Gráfica obrera. El alcalde de Guadix ha dado conocimiento al gobernador civil...

Cartera de un Oidor. Señalamientos para hoy. Sala de Vacaciones...

Señalamientos para hoy. Sala de Vacaciones. Contra Gabriel Quesada Murillo...

Jurado de Baza. Don Hilario Domingo Fernández, don Manuel Fernández Ruiz...

Jurado de Loja. Don Antonio Serrano Moreno, don Felipe López Escaja...

Jurado de Montefrío. Don Juan Espinosa Romero, don Francisco Hernández Parrillas...

Jurado de Sanjafe. Don Juan Fernández Ruiz, don Antonio Polo Pino...

Jurado de Alhama. Don Antonio Romero Pérez, don Francisco Fernández Castilla...

Jurado de Albuñol. Don Ricardo Moreno López, don Fulgencio Valverde Rodríguez...

Jurado de Iznalloz. Don Antonio Cámara Romero, don Manuel Cabrera Gómez...

Jurado de Guadix. Don Carlos Sánchez Collantes, don Juan Durán González...

Jurado de Loja. Don Antonio Serrano Moreno, don Felipe López Escaja...

Jurado de Montefrío. Don Juan Espinosa Romero, don Francisco Hernández Parrillas...

Jurado de Sanjafe. Don Juan Fernández Ruiz, don Antonio Polo Pino...

Jurado de Alhama. Don Antonio Romero Pérez, don Francisco Fernández Castilla...

Jurado de Albuñol. Don Ricardo Moreno López, don Fulgencio Valverde Rodríguez...

Jurado de Iznalloz. Don Antonio Cámara Romero, don Manuel Cabrera Gómez...

Jurado de Guadix. Don Carlos Sánchez Collantes, don Juan Durán González...

Jurado de Loja. Don Antonio Serrano Moreno, don Felipe López Escaja...

Jurado de Montefrío. Don Juan Espinosa Romero, don Francisco Hernández Parrillas...

Jurado de Sanjafe. Don Juan Fernández Ruiz, don Antonio Polo Pino...

Jurado de Alhama. Don Antonio Romero Pérez, don Francisco Fernández Castilla...

Jurado de Albuñol. Don Ricardo Moreno López, don Fulgencio Valverde Rodríguez...

Jurado de Iznalloz. Don Antonio Cámara Romero, don Manuel Cabrera Gómez...

Jurado de Guadix. Don Carlos Sánchez Collantes, don Juan Durán González...

Consulta especial

de enfermedades de L. Heriz, Gargallo y Ojeda...

CONSULTA MEDICA. del Dr. Velázquez de Castro...

CONSULTA MEDICA. del Dr. Velázquez de Castro...

SE ABRIENDA. con facultad de subarrendar el cortijo Lopez...

Academia Mariana. 600 plazas para señoritas...

HUMORES. Las herpes, escrófulas, sífilis crónica...

Almoneda de varios muebles y un magnífico piano...

BALNEARIO DE TOLOX. (PROVINCIA DE MALAGA)...

Manantial azoado y radio-activo. Cura las enfermedades de las vías respiratorias...

Compañía General de Electricidad. Servicio permanente e inmejorable de alumbrado eléctrico...

Jerome Saccone & James Speed & Co. Ltd. TABACOS, CIGARRILLOS Y PICADURA...

Telegramas
La guerra en Africa

Trabajos que se terminan
Está concluyéndose el tendido de carriles españoles desde Melilla hasta la bocana de Mar Chica...

Nuevos ataques de los moros
Durante la conducción del convoy de ayer, una compañía del batallón de Figueras ocupó una casucha, distante 800 metros de la vía férrea...

¿Empieza el avance?
Se recibe de Melilla el telegrama siguiente:
Esta mañana temprano se tocó general en todos los campamentos...

Vuelta a las hogueras
Durante toda la noche, las creastas del Gurugú ofrecen fantástico aspecto, luciendo infinidad de hogueras...

Un herido
Ayer sólo tuvimos un soldado herido en el campamento de El Hach...

Relaciones necesarias
Se ha ordenado que los jefes de los cuerpos formen relaciones oficiales de los soldados muertos en campaña...

La Cruz Roja
Ha llegado a Melilla el presidente de la Cruz Roja, de Málaga, con una sección...

Desde Málaga
Se proyecta construir en las afueras de Málaga, tiendas de campaña, donde se alojarán las fuerzas...

Una guerrilla
Varios distinguidos jóvenes de Alicante, organizan una guerrilla idéntica a la de Bilbao...

Entrevista con un moro
El general Marina ha recibido al moro de Quebbana, Chevar Amane. Sobre la entrevista se guarda gran reserva...

Refuerzos
Se nota gran afluencia de moros en el campo vecino a Melilla. Se dice, que la harka ha recibido un refuerzo de 2.000 hombres...

El principio del avance
Continuamos sin noticias oficiales ni particulares, sobre el avance de nuestras tropas en Melilla...

El ferrocarril melillero
Han comenzado a montarse en Melilla las máquinas del ferrocarril melillero...

Tranquilidad
En Barcelona y la provincia continúa reinando tranquilidad. La Memoria del fiscal...

En el Ayuntamiento
El gobernador ha visitado hoy al Ayuntamiento. Se le recibió con honores. El señor Crespo cambió con el alcalde frases afectuosas...

Información financiera
Valores del Estado
Interior fin corriente. 00 00 84'25
» fin próximo 00 00 00 00

Notas políticas
Madrid 24
La Embajada no veranea
Los embajadores marroquíes desearían pasar unos días veraneando en el Guadarrama...

Noticias de Barcelona
Madrid 24
Una pena de muerte.
En consejo sumarísimo, ha sido condenado a muerte Antonio Malet, uno de los jefes del movimiento sedicioso en Barcelona...

Varias noticias
Madrid 24
Oposiciones a oficiales cuarteles.
La «Gaceta» publica una Real orden, convocando a oposiciones para las plazas vacantes de oficiales de cuarta clase de administración civil...

Muerta en Segovia
Se ha sabido en Segovia que al salir de la estación de Espinar, el tren mixto, arrolló al joven de 13 años, Félix Martín, separándole la cabeza...

General de viaje
El general Weyerler ha marchado a Alicante, donde embarcará con dirección a Palma de Mallorca...

Conferencia telefónica
El Embajador marroquí ha celebrado una conferencia por teléfono con el ministro de Estado...

Informe de la Editorial
Ha llegado sin novedad al balneario de La Toja, el gerente de la Sociedad Editorial de España, don Antonio Sacristán...

Una explosión
Amplio mis anteriores noticias sobre la explosión de una fábrica de gas en Ginebra...

Una explosión
Amplio mis anteriores noticias sobre la explosión de una fábrica de gas en Ginebra...

DEHESA
Se arranca la denominada «La Majada», terrenos de Castro, D.ª Menclia y Zuheros (Córdoba)...

Ana de cría
con leche fresca, primizada, para casa de los padres. Darán razón. Cruz de Gómez, 3...

Cronica de los pueblos

Desde Jete

Regreso de la villa de Cázulas, con el objeto de poder hacer la información del incendio de los pinos allí ocurrido recientemente...

Desde los primeros momentos se encontró dentro de los sitios o más peligro, al administrador D. Julio Sánchez con los guardas y personal de la casa...

vecinos de Olivar, que en su mayoría dependen de la finca de Cázulas.—El responsable.

Administración municipal Guardia jurado.—Se ha nombrado guardia jurado de Alquízar y Cayetano Escio Aselero.

Médico titular.—El Ayuntamiento de Castriñal ha nombrado médico titular de aquella villa, a D. Fernando Cabello Valera, con el haber anual de 1.500 pesetas.

De Jetyona En este pueblo continúan el diario los incendios en terrenos propiedad de la «Compañía Unión Resinera».

El día 19, se declaró otro en el sitio llamado «Barranquillos de Rasiga», quemándose bastantes pinos y terreno de monte bajo, siendo las pérdidas valuadas en unas 150 pesetas.

La benemérita ha detenido a Miguel Pérez Jiménez, como presunto autor del siniestro.

Cronica de la Región

Recuerdo de dos héroes

Almería 23.—Procedentes de Melilla han llegado a esta capital, convenientemente preparados, los uniformes de los

jeses del Ejército, que perecieron en el combate del 27 de Julio, general Pintos y coronel Sr. Alvarez Cabrera, para entregarles a sus respectivas familias...

Un incendio Córdoba 23.—Participan de Lucena, que se declaró un voraz incendio en la fábrica de tintas establecida en la casa número 87 de la calle Catalina Marin...

Fuera de peligro Cádiz 23.—El vapor inglés «Jessie», embarrancado en las «Aceiteras», hace pocos días, fué puesto ayer a flote por los vapores «Heracle» y «Rescue»...

La encanadora francesa Málaga 23.—Es esperada en Málaga la escuela francesa, compuesta de once

buques que procedente de Cherbourg, se dirige a Toulón.

En la Catedral Málaga 23.—Se ha verificado en la Catedral solemnísima función de rogativas, por el triunfo de nuestras armas en Marruecos...

Ed favor de los heridos Sevilla 23.—Lo recordado por la Junta de damas de esta capital, para socorrer a los heridos en la guerra de Marruecos, asciende hasta hoy a 15.796'28 pesetas.

Máscas de cera Sevilla 23.—Comunican de Lora del Rio, que en el taller del Castillo, de aquel término municipal, se inició un incendio en la era de Manuel Bermejo...

Boletín del día SECCION RELIGIOSA Santo del día.—Santos Luis rey de Francia y Ginés de Arlés mártires.

La Misa y Oficio divino son de San Luis, con rito doble y color blanco.

Entre los grandes Principes que han ocupado el Trono de los franceses, merece una memoria especial este santo, Educado bajo la dirección de su madre, Blanca, jamás desmintió los buenos principios que recibiera...

Misa de doce.—En Ntra. Sra. de las Angustias, San Justo y la Magdalena, a las cinco y media de la tarde, solemnísima en honor del Santísimo Sacramento.

En los Escuelas Solemnísimos en honor de San José de Calasanz.

Alondiga de granos. Granada 23 de Agosto de 1909. Trigo.—Sobranse anterior, 1678 quintales...

Misas de hora fija.—En la Catedral a las ocho y media y a las nueve.

Misa cantada.—En la Catedral a las nueve, en la Capilla Real a las nueve y media.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su convento.

SECCION DE MERCADOS Alondiga de granos. Granada 23 de Agosto de 1909. Trigo.—Sobranse anterior, 1678 quintales...

Mafadero Ayer se camaron 16 rases mayores, con peso de 1.927 kilos de 170 a 138 pesetas...

Los aceites Las existencias son las siguientes: Caleta, 150 arrobas a 57 reales...

CARTERA DE GRANADA El tiempo de ayer. Temperatura máxima, al sol, 53'7 grados...

Movimiento de población Ayer se registraron en esta capital: nacimientos, 4; defunciones, 7.

SECCION DE ESPECTACULOS CINEMATOGRAFO LUX EDEN (Gran Via) Funciones todas las noches...

Almacén de Joyería y Relojería

SUCESOR DE GHIARA.—GRANADA, 9 AL 15.—MALAGA

Competencia a los de Madrid y Barcelona

Grandes existencias en alta Joyería con brillantes, perlas y piedras de color.

Platería fina en cartera para vender al quilate a plateros y particulares. Joyería oro 18 quilates marcada al peso sin hechura. Gran colección en brazaletes, cadenas, sujetadores y medallas modelos nuevos...

Para el Brasil y la Argentina

El magnífico y rápido trasatlántico

SOFIA HOHENBERG

de la compañía Anstro Americana, saldrá de Almería el 25 de Agosto de 1909, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para Las Palmas (Canarias), Rio de Janeiro, Santos (Brasil) y Montevideo.

AVISO.—El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque y los pasajeros deberán mandar sus documentos necesarios con alguna anticipación.

Sociedad Española de Construcciones metálicas Capital: 12.500.000 pesetas

Talleres de vagones en Basain (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderería en Zatoza (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares. Domicilio social, Bilbao.—Oficina central, Prim, 5, Madrid

MILLARES DE FAMILIAS preparan instantáneamente en su propia casa, aguas de Selz, minerales, toda clase de sodas y bebidas gaseosas puras, por medio del SIFON SPARKLET

Se vende una montura vaquera y un galpago, casi nuevas, y una silla para campo en buen uso. Darán razón, calle del Duendé, núm. 11.

COMPANIA COLONIAS Judispensable superioridad en CHOCOLATES CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO TES, TAPIOCAS

Vapores Correos Españoles de Píñillos, Izquierdo y Compañía SERVICIO CADA 20 DIAS FIJO Y RAPIDO PARA Montevideo y Buenos Aires

SANTAL MIDY Inofensivo y de una Pureza absoluta CURACION RADICAL Y RAPIDA

BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO en polvo y en pastillas comprimidas de Torres Muñoz, S. Marcos, 11, Farmacia, Madrid

A TODO EL MUNDO CONVIERNE HACER SUS COMPRAS EN EL LEON Calle de Mesones, núm. 98.

Labradores En el radio de Granada, se ceden tierras de barbecho con abundante agua para sembrar en el año en trépano, papas, melones u hortalizas...

Taller de Escultura DE JOSE ROMAN Imágenes en madera tallada, esculen-piedra verdad y arcilla cocida.

Gallinas Se crían gordísimas, sanas y más ponedoras usando el Aviol-Havvidal. Cura radicalmente el moquillo, viruela y mal del cuello.

LA ALICANTINA ELABORACION DE VINOS Y VINAGRES de Miguel Botella

LA MANCHA OCULTA Vinos finos de mesa, tinto y blanco, tipo Rioja. Estos vinos están analizados en el Laboratorio de este Ayuntamiento.

EL LEON CH Almacén de tejidos. de Manuel Pérez de la Blanca

SAN ANTON Con este nombre y en la misma plaza núm. 1, se ha instalado un Establecimiento de Ultramarinos...

Casa para Viajeros. Juan Alcáide Ibaro, camarero que fué del Hotel Victoria, avisa a su numerosa clientela...

Se traspasa una acreditada farmacia, casi por la mitad de su valor, por fallecimiento de su dueño.

Gran Taller De composuras de relojes de la Viuda de Sandoz. Sabido es del público la perfección y economía de esta casa.

La Dificultad de purgar a los niños está ya resultando usando PURGA SANTA

La Alegría CAFÉ Y CERVECERIA Se sirven cenas económicas.—Vinos y licores de las mejores marcas.—Servicio a domicilio.—Despacho permanente.

EMILIO RICHEBOURG Juan Lobo XXV REGRESO A FRANCIA La travesía fué larga, difícil, peligrosa. Duró cuatro meses. Pablo y Lucy salieron de Batavia el 8 de Febrero y llegaron al Havre el 12 de Junio.

—Lucy, es mi hermano León, de quien tantas veces te he hablado. La hermosa criolla se acercó a León, que le dió un beso en la frente. —Lucy no sabe francés—dijo Pablo a su hermano.—Sólo habla el inglés y el indio.

—Estás pintando el paraíso—dijo Pablo sonriéndose. —Es un nido de flores, donde podréis vivir todo lo separados del mundo que queráis y a las puertas de la sociedad. Port-Mary está a quince kilómetros de París.

—Es verdad, León. —Gracias a nuestra excelente madre, hemos conseguido salvar algunos restos del naufragio de nuestra fortuna. Lo absolutamente necesario para no morirnos de hambre. Pero, a Dios gracias, soy joven, tengo valor y voluntad, y trabajaré. No me habéis de cuentas. No me debéis nada. Yo soy quien te debe a tí.